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ленню гуманістичного світогляду й гуманітарної грамотності, створює умови для самопізнання, саморозвитку й 
самореалізації в системі полікультурності сучасного світу. Орієнтація підручника на формування цілісної 
гуманітарної картини світу й систему професійних і навчальних умінь зумовлена реалізацією дидактичних функцій 
на основі проєктно-інноваційної діяльності, що забезпечує формування в студента професійної компетентності й 
конкурентоспроможності на ринку праці, здатності до ефективної роботи зі спеціальності на рівні світових 
стандартів, готовності до постійного професійного зростання, соціальної та професійної мобільності.         

Як основні вимоги до підручника студенти висувають: доступність викладу навчального матеріалу; чітке ви-
значення тем; наявність необхідних довідкових даних. 

Викладачі віддають перевагу підручникам, в яких логічний і раціональний спосіб викладу навчального 
матеріалу, спрямований на формування вміння мислити у формі постановки питань, пошуку шляхів відповідей і 
запитань, згідно з алгоритмами. Як основні вимоги до підручника висуваються такі: відповідність змісту основним 
напрямам і результатам розвитку наукової думки, вимогам державних освітніх стандартів вищої професійної 
освіти; здатність навчального матеріалу доповнити лекційні та практичні заняття.     

Отже, на підставі викладеного матеріалу можна зробити такі висновки: 
1. Сучасний навчальний підручник із клінічних дисциплін, конкретизуючи освітні цілі у вигляді змісту й методів 

навчання, є технологією вивчення дисципліни. Тому його дидактичні функції мають бути спрямовані на системний 
переклад необхідного масиву наукових знань у форму, доступну і зрозумілу студентам; створення механізму 
засвоєння й закріплення навчального матеріалу, формування в студентів умінь і навичок науково-дослідної 
діяльності та світоглядних основ. 

2. Зміст підручника у вищій школі має бути інтегрованою системою навчального матеріалу, що забезпечує 
засвоєння знань, формування вмінь і навичок, необхідних якостей особистості, які визначаються освітньою про-
грамою. Структура підручника – це відображення його змісту  й дидактичних функцій.  

3. Відбір і структурування змісту сучасного навчального матеріалу (сукупність термінів і понять, фактів, видів 
навчально-дослідницької діяльності) забезпечують взаємодію методології науки, предметної галузі знання й ме-
тодики викладання.  

4. Педагогічні умови реалізації сучасних вимог до процесу і змісту підручника з клінічних дисциплін для ЗВО 
забезпечують якість вищої професійної освіти, дозволяють розглядати навчальну дисципліну як системну 
цілісність, конкретизують методику викладання, сприяють розвитку творчої співпраці викладачів і студентів. 

5. До написання підручника для закладів вищої медичної освіти мають залучатися найдосвідченіші професо-
ри, а не всі викладачі закладу; написання підручника не має входити до рейтингової оцінки закладу освіти під час 
його ліцензування й акредитації та визначення  особистого рейтингу викладача. Воно, за певних умов,  може бути 
використано для заохочувальних балів і загальної оцінки роботи науково-педагогічного працівника.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ТИПІВ МИСЛЕННЯ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
СТОМАТОЛОГІЧНОГО ПРОФІЛЮ 

Кіндій Д.Д., Король Д.М., Кіндій В.Д., Оджубейська О.Д., Ярковий В.В. 
Полтавський державний медичний університет 

Дипломований спеціаліст стоматологічного профілю має вміти всебічно мислити щодо формування індивіду-
ального підходу в кожному окремому клінічному випадку і бути спроможним вибрати найоптимальніший шлях 
вирішення будь-якої клінічної ситуації.  
Ключові слова: типи мислення, психологічні аспекти, стоматологія, здобувачі вищої освіти. 
The certified specialist of dental profile should be able to universally in order to develop an individual approach to each 
clinical case and be ready to choose the most optimal way of solving any clinical situation. 
Keywords: types of thinking, psychological aspects, dentistry, undergraduate students. 

Однією з актуальних проблем медичної освіти, із точки зору педагогіки вищої школи і практичної охорони здо-
ров’я, є недостатнє формування клінічного мислення в студентів стоматологічного профілю, що дозволяє їм все-
осяжно зв’язати й комплексно оцінити важливі для конкретної нозологічної форми захворювання суб’єктивні й 
об’єктивні клінічні ознаки на тлі загальносоматичного і психологічного статусу пацієнтів [4]. 

У зв’язку з цим найважливішим педагогічним елементом навчання майбутнього лікаря є формування клінічно-
го мислення в контексті загальної студентської аудиторії й у окремо взятих здобувачів вищої освіти, здатних са-
мостійно вирішувати клініко-діагностичні завдання, приймати лікарські рішення, нести юридичну відповідальність 
за їх реалізацію й результат у лікувально-профілактичних установах після закінчення вищого навчального закла-
ду. Ця концепція стосується й випускників стоматологічних факультетів закладів вищої медичної освіти [1]. 

Мислення – це пізнавальна діяльність людини, особливістю якої є здатність отримувати знання про об’єкти, 
властивості й відносини навколишнього світу, які можуть або не можуть бути безпосередньо сприйняті. У зв’язку з 
тими інструментами, які є в процесі цієї діяльності, у мисленні виділяють кілька типів. 

Тип мислення – це індивідуальний спосіб аналітико-синтетичного перетворення інформації. Виділяють п’ять 
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базових типів мислення, кожен з яких має специфічні характеристики: предметно-дійове, абстрактно-символічне, 
словесно-логічне, наочно-образне, креативне мислення. 

Предметно-дійове мислення – вид мислення, що спирається на безпосереднє сприйняття предметів у процесі 
взаємодії з ними. Це мислення є найбільш «простим» видом мислення, що виникає в практичній діяльності та 
стає основою для формування більш складних видів мислення. 

Наочно-образне мислення – вид мислення, що характеризується опорою на уявлення й образи. 
Словесно-логічне мислення – вид мислення, здійснюваний за допомогою логічних операцій із поняттями. При 

словесно-логічному мисленні суб’єкт, оперуючи логічними поняттями, може пізнавати істотні закономірності та 
взаємозв’язки досліджуваної реальності, що не спостерігаються. 

Абстрактно-логічне мислення – вид мислення, заснований на виділенні суттєвих властивостей і зв’язків пред-
мета та відволіканні від інших, мало значущих властивостей. 

Креативне мислення – це здатність мислити творчо, знаходити нестандартні рішення задачі [2]. 
Слід наголосити, що рівень підготовки лікаря-фахівця стоматологічного профілю нині не завжди відповідає су-

часним вимогам. Випускники стоматологічних факультетів через недостатню клінічну підготовку часто не вміють 
правильно встановити діагноз і вибрати оптимальну тактику лікування. Виникає нагальна потреба формування у 
здобувачів освіти стоматологічного профілю такого типу професійного мислення, який дасть змогу самостійно 
оновлювати знання, підвищувати свій професійний рівень, критично мислити і знаходити нові, оригінальні спосо-
би вирішення медичних завдань. Тільки розвинене професійне мислення дозволить майбутньому лікарю-
стоматологу правильно зрозуміти процес захворювання людини і творчо підійти до тактики її лікування. 

Незважаючи на важливість якісної професійної підготовки лікарів, ні вітчизняними, ні зарубіжними вченими до-
сі не було проведено достатніх фундаментальних розробок психологічних засад формування професійного кліні-
чного мислення [5]. 

Проблема формування професійного клінічного мислення нині вважається однією з найважливіших у психоло-
гії й потребує подальшої розробки. У зв’язку з цим доцільно виділити ряд основних питань, які є найбільш суттє-
вими: 

1) загальні логіко-психологічні основи професійного мислення; 
2) єдність і своєрідність понять «професійне мислення», «діалектичне мислення», «творче мислення»; 
3) специфіка професійного мислення й особливості прояву справжнього професіоналізму; 
4) його основні види й типи; 
5) своєрідність професійних завдань, які вирішують спеціалісти стоматологічного профілю; 
6) загальна характеристика і структура професійної діяльності та її зв’язок з особливостями професійного ми-

слення; 
7) співвідношення загального, особливого й одиничного в мисленні професіонала; 
8) психологічні вимоги до змісту профільних предметів, на основі яких формується професійне клінічне мис-

лення майбутнього фахівця; 
9) психологічні методи діагностики професійного мислення. 
Розробка цих питань є передумовою успішного вивчення даної проблеми, яка визначить, на наш погляд, ство-

рення в недалекому майбутньому сучасної теорії клінічного мислення [7]. 
Формування адекватного клінічного мислення у здобувачів освіти складається з двох основних складових 

компонентів педагогічного процесу в медичному університеті: 
1) теоретичного лекційного курсу, що формує фундаментальний концептуальний підхід до досліджуваної про-

блеми, який дає основні базові знання дисципліни, можливі вектори розбіжностей і неузгодженості наукових дося-
гнень із проблеми й запитів практичної охорони здоров’я, а також особистісної інтелектуальної можливості лекто-
ра; 

2) практичних занять, що дозволяють на практиці закріпити засвоєні теоретичні знання, відпрацювати ряд діа-
гностичних і клінічних практичних маніпуляцій особисто здобувачами освіти, спостерігаючи або безпосередньо 
самостійно беручи участь у їх виконанні, під керівництвом і здійсненням спрямовуючої мануальної практичної до-
помоги викладачами кафедри, де відбувається навчання, у тому числі з можливістю відпрацювання практичних 
навичок на фантомах відповідно до алгоритму конкретної маніпуляції [6]. 

Однією з проблем формування клінічного мислення як професійної компетенції у здобувачів освіти стоматоло-
гічного профілю є те, що специфіка педагогічного процесу в майбутніх стоматологів має більший вектор спрямо-
ваності в бік постановки й виконання практичних мануальних навичок. Це пов’язано з тим, що в цілому стомато-
логія як спеціальність – це результат конкретних мануальних дій фахівця, які базуються на теоретичному обґрун-
туванні у розв’язанні стоматологічних проблем пацієнтів. 

У зв’язку з цим проблема якісного опанування фундаментального лекційного курсу, в якому лекторами наво-
дяться складні клінічні ситуації, казуїстичні випадки, озвучуються діагностичні й тактичні помилки та ускладнення 
лікування, здобувачами освіти сприймається як менш важлива і другорядна. Усе це в сукупності формує значну 
педагогічну прогалину у формуванні клінічного мислення здобувачів освіти стоматологічного профілю [4]. 

Аналіз результатів проведеного опитування здобувачів освіти дозволив зробити такі висновки: 
1. У більшості здобувачів вищої освіти стоматологічного профілю словесно-логічне і наочно-образне мислення 

розвинене приблизно рівною мірою; предметно-дійове і креативне мислення незначною мірою розвиненіше у 
здобувачів освіти з низьким рейтингом; здобувачі осіти з високим рейтингом мають незначною мірою більш роз-
винене абстрактно-символічне мислення; 

2. Найпоширенішим типом мислення в опитаних здобувачів освіти є наочно-образний тип, що поєднується з 
проведеним нами вивченням провідного типу сприйняття – для більшості здобувачів освіти найбільш характерні 
зоровий і змішаний типи модальності сприйняття. 

Ураховуючи ці дані, для покращення якості підготовки фахівців стоматологічного профілю можна запропону-
вати збільшити наочну складову практичних занять шляхом використання мультимедійних технологій [3]. 

Отже, підсумовуючи отримані дані, можна припустити, що успішна підготовка фахівців стоматологічного про-
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філю залежить не тільки від наявності одного чи кількох розвинених типів мислення, а й від низки інших факторів: 
мотивації, працездатності, особливостей темпераменту, посидючості, працьовитості, систематичності й регуляр-
ності занять. 

Список використаної літератури 
1. Гевкалюк Н.О. Мотивація студентів-стоматологів до вивчення професійно-орієнтованих дисциплін / Н.О. Гевкалюк // Ме-

дична освіта. – 2016. – № 1. – С. 19-21. 
2. Єрошенко Г.А. Оптимізація способів формування клінічного мислення студентів-стоматологів шляхом розуміння приклад-

ного значення дисципліни «Гістологія, цитологія, ембріологія» / Г.А. Єрошенко, Н.В. Гасюк // Світ медицини та біології. – 
2014. – №4(47), ч 2. – С. 220-222. 

3. Кіндій Д.Д. Стоматологічна освіта в період пандемії Covid-19: проблеми і шляхи розв’язання / Д.Д. Кіндій, Д.М. Король, 
В.Д. Кіндій [та ін.] // Сучасні тренди розвитку медичної освіти: перспективи і здобутки: матеріали навч.-наук. конф. з між-
нар. участю. – Полтава, 2022. – С. 138-139. 

4. Кіндій Д.Д. Активні методи навчання як засіб формування клінічного мислення студентів молодших курсів стоматологічно-
го факультету / Д.Д. Кіндій, Д.М. Король, О.Д. Оджубейська [та ін.] // Актуальні проблеми сучасної вищої медичної освіти в 
Україні: матеріали навч.-наук. конф. з міжнар. участю.  – Полтава, 2019. – С. 105-106.   

5. Лисаченко О.Д. Роль міждисциплінарної інтеграції у формуванні клінічного мислення студента / О.Д. Лисаченко // Вісник 
проблем біології і медицини. – 2012. – Вип.3, т. 2. – С.133-135.  

6. Петрушанко Т.О. Формування професійних компетентностей засобами комп’ютерно орієнтованих технологій на кафедрі 
терапевтичної стоматології / Т.О. Петрушанко, Н.М. Іленко, Е.В. Ніколішина, І.Ю. Литовченко // Реалії, проблеми та перс-
пективи вищої медичної освіти: матеріали навч.-наук. конф. з міжнар. участю. – Полтава, 2021. – С. 209-211. 

7. Формування клінічного мислення при вивченні основ геронтології у студентів ІІІ курсу стоматологічного факультету / І.П. 
Кайдашев, О.А. Борзих, Н.Д. Герасименко [та ін.] // Світ біології та медицини. – 2009. – № 3. – С. 126-129. 

ПЕРСПЕКТИВИ ІНТЕГРАЦІЇ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ  
В ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР 
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Розглянуто виклики й перспективи інтеграції системи вищої освіти України в європейський освітній простір і 
завдання, що стоять перед вітчизняною вищою школою. Визначено важливість узгодженості пропозицій змін 
у освіті й науці з вимогами інтеграції в європейські освітній і дослідницький простори. 
Ключові слова: європейський освітній простір, академічна мобільність, Болонський процес, вища освіта, 
якість освіти. 
The challenges and prospects of the Ukrainian higher education system integration into the European educational space 
are highlighted, and tasks facing the domestic higher school are discussed. The importance of proposals’ consistency for 
changes in education and science with the requirements of integration into the European educational and research 
spaces is determined. 
Keywords: European educational space, academic mobility, Bologna process, higher education, quality of 
education. 

Сучасне суспільство зазнає змін у всіх сферах діяльності людини. Національні системи освіти, що склалися до 
середини XX століття ізольовано одна від одної, не здатні задовольнити вимоги сучасності. Інерційний розвиток 
освіти й науки в Україні впродовж тривалого періоду віддалив їх від реальних потреб держави, суспільства й еко-
номіки. Тому реально необхідною у зв'язку з вимогою часу стала інтеграція національних систем освіти в єдиний 
світовий освітній простір із відповідною їх уніфікацією й оновленням.  

В Європі поняття «загальноєвропейський освітній простір» з'явилося наприкінці 80-х років минулого століття. 
В освіті він розглядається як загальне духовне поле, що характеризується сукупністю ціннісних орієнтирів, вико-
ристанням сучасних педагогічних технологій, які покращують процес передачі досвіду попередніх поколінь моло-
дим поколінням європейців, наявністю інваріантної частини змісту освіти і стимулюванням змін у наявному куль-
турному середовищі.  

Безумовно, приєднання до єдиного європейського простору вищої освіти несе як низку перспектив для розвит-
ку освіти в Україні, очевидних переваг для студентів, викладачів, наукових співробітників, молодих фахівців, так і 
низку викликів. 

Значна кількість українських вишів певною мірою включилися в болонський процес, особливо в частині підви-
щення якості освіти, що в результаті сприяє високій затребуваності випускників вишів, які використовують іннова-
ційні технології навчання, на ринку праці й роботодавцями. 

Першочерговими завданнями, що стоять перед вітчизняною вищою школою, стали інтенсифікація роботи з 
прийняття освітніх моделей, які б узгоджувалися з «болонськими» принципами і відповідали національним тради-
ціям та інтересам України, побудова цілісної системи забезпечення якості. 

Разом із тим, слід зазначити, що перехід на болонські принципи побудови системи освіти має бути не лише 
формальним, а й фактичним.  

Крім того, необхідно створити якісну систему вищої професійної освіти. Удосконалення навчального процесу й 
методики викладання у вишах обумовлено низкою факторів: 

1) ринок освітніх послуг перенасичений пропозиціями з боку різних державних і недержавних на-
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